

教育部人文社會學科學術強化創新計畫

【計畫名稱】戰國楚簡資料文哲研讀會

期中報告

年度成果總報告

補助單位：教育部

計畫類別：經典研讀課程

經典研讀活動

執行單位：臺灣大學哲學系

計畫主持人：佐藤將之

執行期程：96.08.01 -97.07.31

日期：中華民國 97年8月15日

# 撰寫內容

## 一、 計畫名稱

戰國楚簡資料文哲研讀會

## 二、 計畫目標

本研讀會成立的目的乃希望集合國內相關領域學者及研究生，針對出土文獻，進行學術判讀。希望經由嚴謹的討論，將我國學者的學術成果，推介於國際上。並期待在上述的研讀過程中，培養新一代的青年學者，以加強我國在此一領域的學術影響力。當然，出土簡帛文獻資料近年來的相關研究，日形豐富與多元，其對中國學術史課題的重要性，也就令人不敢忽視。因此，本研讀會乃自五年前成立至今，除了積累數十次的研讀成果之外，並起以本研讀會的名義進行了如下國際學術活動。在 2003 年 12 月 28 日，日本東北大學淺野裕一教授所率領的日本研究團隊，便來台進行一場學術的交流，共發表了六篇文章。2004 年 3 月 26—27 日，本研讀會前往日本大阪大學與日本相關學者，進行論文發表等學術交流，總計發表了九篇論文。2005 年 3 月 27 日—28 日底舉辦一場「先秦思想暨國際青年學者學術研討會」，以研究生為主的論文發表會，落實本會培育研究生的成立目的。2005 年 12 月 2 日—3 日則由教育部、國科會、中央研究院中國文哲研究所、政大中文系與本研讀會合辦「出土簡帛文獻與古代學術國際研討會」，將有日本、大陸、香港與本國學者發表 31 篇學術論文。2006 年 10 月 29 日，與花蓮地區校際「出土文獻與傳世典籍詮釋研讀會」(94 年度由花蓮教育大學許學仁教授主持)的合作之下，帶五位日本學者與一位俄羅斯學者到花蓮，於東華大學舉辦了「『簡帛研讀會』與『出土文獻傳世典籍詮釋』論壇」，日本、俄羅斯與本國學者發表 8 篇學術論文，本研讀會充分發揮了國際學術與國內地方學術活動之間的媒介作用。

這樣多次學術研討會提升了本研讀會在此一研究領域的影響力。第六年的計畫提出，便是基於上述的理由而作。我們希望在如此持續性的積累研究下，研讀會能更為國際上重要的學術團體，提昇我國的學術能見度。

基本上，研讀會主要是以師長間的論辯討論為主，並在逐字逐句地釋讀文獻中，發現問題，且回置於中國思想史、歷史、文化的脈絡加以詮釋，如此才能落實嚴謹學術精神。研讀進行的另一目的是訓練參與之研究生，在過去六年的研讀活動當中，本研讀會很成功地栽培了當時學生成員之謝君直南華大學助理教授、林明照國立臺灣師範大學助理教授、潘玉愛元培技術學院兼任助理教授等新一代的人才。本年度的研讀活動將準備研究生之小型發表會之機會，以鼓勵研究生與青年學者發表自己與此相關領域的研究。如此，本研讀會志於培養參與學生的學

術能力，提昇此一領域研究的研究新血。

### 三、導讀

導讀	時間	地點	研讀篇章	導讀人
第一次	96年8月31日 (週五)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（一）〈緇衣〉 上博簡（二）〈魯邦大旱〉	郭靜云教授 林清源教授 谷中信一教授
第二次	96年10月27日 (週六)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（五）〈三德〉	程克雅教授 福田一也教授
第三次	96年11月9日 (週五)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（六）〈競公瘡〉 上博簡（五）〈鬼神之明〉	淺野裕一教授 近藤浩之教授
第四次	96年12月22日 (週六)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（四）〈內豐〉	林啓屏教授 佐野大介教授 未永高康教授
第五次	97年1月12日 (週日)	廣州中山大學歷史系館	上博簡（一）〈孔子詩論〉 上博簡（六）〈慎子曰恭儉〉	林素英教授 郭梨華教授
第六次	97年1月13日 (週一)	廣州中山大學歷史系館	上博簡（五）〈君子爲禮〉	佐藤將之教授 潘玉愛教授
第七次	97年3月9日 (週日)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（六）〈孔子見季桓子〉	季旭昇教授
第八次	97年4月13日 (週日)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（六）〈孔子見季桓子〉 上博簡（六）〈天子建州〉	林義正教授 林文華教授
第九次	97年5月18日 (週日)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	上博簡（六）〈用曰〉 上博簡（六）〈平王問鄭壽〉、〈平王與王子木〉	陳美蘭教授 董妍希博士生
第十次	97年6月28日 (週六)	國立臺灣大學哲學系館 201 研討室	楚簡研究綜合回顧	謝君直教授 黃君良教授

## 四、研讀成果

本研讀會成功跨出海外，於九十七年一月前往廣州中山大學進行為期兩天的研讀活動，積極進行國際學術交流，與多位簡帛學研究之知名學者分享研究成果。此行蓋由於往年參加本研讀會之成員郭靜云教授赴廣州中山大學歷史系擔任教職，在此機緣之下，由郭教授擔任雙方溝通之橋樑，提出進行海峽兩岸簡帛研讀交流之計畫，而獲廣州中山大學文學院及歷史系之支持。另一方面，本次研讀會並邀請山東大學簡帛網負責人曹峰教授、日本「戰國楚簡研究會」代表人淺野裕一教授及馮達文教授、陳煒湛教授、張丰乾教授等相關研究領域之學者共三十多名，推展為國際級之戰國楚簡資料研讀活動。本次研讀會討論議題為：林素英教授：「從孔子詩論到詩序的詩教思想轉化——以葛覃組為例」、郭梨華教授：「上博六《慎子曰恭儉》研究」、佐藤將之教授：「『禮』、荀子禮治思想、以及戰國楚簡研究回顧與展望」、潘玉愛教授：「論《君子為禮》之禮仁關係」，會議討論十分熱烈，獲得豐富的收穫。另外，藉此本研讀會的成員組團訪問廣東中山大學辦研讀會之機會，本人製作了介紹本研讀會過去五年的成果之 POWER POINT 檔，並且在第五次研讀會之開頭播出，向海外學者推廣分享我們研讀會的運作。

本年度特色為在進行楚簡哲學、思想研究的同時，也號召許多優秀的文字學研究者加入參與，如郭靜云教授發表「簡、經《緇衣》校讎及政治思想的演變」；季旭昇教授導讀〈孔子見季桓子〉；林清源教授評議《緇衣》及《語叢四》；陳美蘭教授講析上博簡（六）〈用曰〉；董妍希博士生講上博簡（六）〈平王問鄭壽〉及〈平王與王子木〉，均由文字學者的身分，提供不同的研究視角及最新的學界研究成果。在跨學科的整合下，俾使中國哲學、思想研究者與文字學研究者互相交流而激發不同的見解，「文字、文獻研究者」將會獲得對象文獻在中國古代思想脈絡中的定位與意義，而「思想、文化研究者」則會獲得關於文獻的架構與內容的專業知識。

研讀會安排最後一場次進行楚簡研究之綜合回顧。自香港邀請黃君良教授介紹郭店楚簡之研究現況及展望；並請謝君直教授針對近十年郭店楚簡之研究情形作出詳實的報告。在今年度，本研讀會每次邀請二至三位學者發表導讀，經過密集而充實的十次研讀會之後，相信能帶給參與學者、同學們豐富的收穫。

## 五、議題探討結論

### 第一次 96 年 8 月 31 日(五)

郭靜云教授

簡、經《緇衣》校讎及政治思想的演變（一）

結論：郭店與上博兩個簡本的結構相同，同樣表達戰國時期的原本，雖然上博簡本有些出入，但其不牽涉到思想的關鍵。至於漢代的經本，則已是帝國時代的抄本，因而其思想與原本非常不一樣。

**林清源教授**

**楚簡《緇衣》「苟有車」章釋讀平議——兼釋郭店楚簡《語叢四》相關字詞**

結論：《緇衣》「苟有車」章是孔子以日常事物起興或譬喻，勉勵大家治學行事必須有始有終。

**谷中信一教授**

**上博簡《魯邦大旱》的思想及其形成——以「刑德」說為中心——**

結論：本篇對話可以斷定不是實錄，而是後人假託孔子的偽作。這一點通過對簡中「刑德」的分析考察得證。與「乾旱」這一災害相聯繫的「刑德」，本身就與孔子思想性質完全不同。

#### **第二次 96 年 10 月 27 日(六)**

**程克雅副教授（國立東華大學中文系）**

**【導讀】上海博物館藏楚竹書《三德》文篇細讀**

**福田一也博士（日本學術振興會特別研究員、北京清華大學訪問學者）**

**【講題】上博楚簡（五）《三德》篇與史官**

結論：〈三德〉篇的作者及其讀者對象進行分析後，可知此篇出自史官之手，是以太子為主要的讀者對象。

#### **第三次 96 年 11 月 9 日(五)**

**淺野裕一教授**

**【講題】「上博楚簡」〈競公瘡〉的為政與祭祀咒術**

結論：〈競公瘡〉的思想主題為國君的為政與祝史的祭祀咒術之間的關係。〈競公瘡〉的天人關係觀，包含著比《晏子春秋·內篇諫上》還稍微古老的思想形態。

**近藤浩之教授**

**【講題】上博楚簡《鬼神之明》與其「神明」觀念**

結論：在《墨子》中，「神明」就是明智之意，即「鬼神之明」，可能上博簡〈鬼神之明〉也承其觀念。

#### **第四次 96 年 12 月 22 日(六)**

**林啓屏教授（國立政治大學中文系教授）**

**【導讀】〈內豊〉**

**佐野大介教授（明道大學應用日語系助理教授）**

**【講題】在儒家親子間諫爭論中的〈內禮〉**

結論：最近發現的《內禮》與曾子事父母篇有密切的對應關係，也有與曾子事父母篇相呼應的諫諍論。但是，並非完全相同，《內禮》所擁有的諫諍論，是將「隱瞞」的行動原理導入諫諍論，可以說是兩種對父母不義應對的綜

合。並且，對父母的不義正如同「微諫不倦」等，只提倡諫諍的態度相比；《大戴禮記》中所提出對於諫諍失敗狀況的設想，其思惟堪稱更為精密。至今，因為完成《大戴禮記》的年代並不清楚，對於儒家諫諍論的發展也有不清楚之處。然而，由於《內禮》的發現，闡明如同《大戴禮記·曾子事父母》中所示的，設想將諫諍分為階段方式，並予以構造化的觀點，至少在戰國中晚期就已成立。

末永高康教授（日本鹿兒島大學教育學系准教授）

**【講題】《曾子》再考**

結論：本孝、立孝篇是從“曾子語錄”中直接選出曾子言而構成的，事父母篇首章則以《內禮》的出現可能證明其所依據的資料比較古老，所以在這些資料中，後人所加的“虛像”可能比較少。與此相比，大孝篇含有樂正小春的故事，其成立確實在曾子再傳弟子以後，而且其中有一文以道家形容“道”一般的表現\*來表示“孝”瀰漫于天下，是否來自曾子本人很值得懷疑，“虛像”的要素一定比本孝等要多。

**第五次 97 年 1 月 12 日**

林素英教授（臺灣師範大學國文系教授）

**【講題】從孔子詩論到詩序的詩教思想轉化--以葛覃組為例**

結論：由於詩之本質在於述志言情，因而〈詩論〉之論容易接近詩之本義；至於《詩序》則多因政治所需，遂多有迂迴轉進，推而甚遠，以至於有漸去漸遠，難以回歸詩之本質之困窘。

郭梨華教授（東吳大學哲學系副教授）

**【講題】上博六《慎子曰恭儉》研究**

結論：這篇應是儒、道、法交融下的作品。與今本《慎子》比較後，得知慎到對禮也相當重視，這與本篇簡文「建恭以爲禮」之說不矛盾。

**第六次 97 年 1 月 13 日**

佐藤將之教授（國立臺灣大學哲學系助理教授）

**【講題】「禮」、荀子禮治思想、以及戰國楚簡研究：回顧與展望**

結論：第一、在對比郭店和上博簡的文獻與傳統文獻之後、判斷出其思想的意義之前，首先應在出土文獻本身脈絡中找出其思想意義。第二、在分析郭店和上博的思想時，需要預設「儒道未對立」或「儒道未分」的思想狀態。

潘玉愛教授（元培技術學院兼任助理教授）

**【講題】論《君子爲禮》之禮仁關係**

結論：若在討論《君子爲禮》的禮仁關係時加入《弟子問》相參其有關概念的解釋，會讓兩簡文可增益可瞭解的程度，又緣於禮、仁關係的問題已在傳世文獻中可見，但無直接的論述，或許藉著同批資料與傳世文獻的相佐之下，我們可以瞭解到可能思維鋪陳的意向和開展的軌跡。

## 第七次 97 年 3 月 9 日

季旭昇教授（玄奘大學中文系）

### 【講題】上博簡（六）〈孔子見季桓子〉

結論：季教授指出此篇的特色為書手在書寫時的自由度很大，因此研究者也需要靈活地判斷。如(第十九簡)「衣服好圖」，字形為〔者+心〕从者聲，因此也有可能讀為「都」，解為「美」之意。「衣服好都」即「衣服喜好美」之意。

## 第八次 97 年 4 月 13 日

林義正教授（臺灣大學哲學系）

### 【講題】：解讀〈孔子見季桓子〉之我見

結論：本簡的研究仍存在著幾層問題：文字識讀的差異、簡序排法的不同、句讀不同、取義釋字或概念認定的不同、全篇義理的結構問題。哲學的理解當然是屬於比較高層次，但永遠不能忽略考古、文字、歷史諸面向的考察。

林文華助理教授（美和技術學院助理教授）

### 【講題】：上博六〈天子建州〉釋讀

結論：對八處文字釋讀提出已見進行剖析。如：簡文所云「一喜一怒」，「喜」當為禮樂教化之文事，「怒」則為戰爭征伐之武事。「信文得事，信武得田」的意思是說：天子施用禮樂教化之事就可以使天下得到治理，而施用軍事武力就可以得到天下疆土。

## 第九次 97 年 5 月 18 日

陳美蘭教授（暨南國際大學中國語文學系助理教授）

### 【講題】上博六〈用曰〉

結論：陳教授蒐羅海峽兩岸有關〈上博六〈用曰〉〉篇的相關論文，其中包含：(1)簡文的編聯狀況。(2)各家字詞異說。(3)字形的判定。(4)對「用曰」一詞之詮釋差異。陳教授綜合各家異說，釋讀簡文一至六簡，以為此篇簡文提及了相當的治國及為臣之道。

董妍希博士生

### 【講題】上博簡（六）〈平王問鄭壽〉、〈平王與王子木〉

結論：〈平王問鄭壽〉主要是楚平王謙恭的向鄭壽請益，鄭壽請求楚平王殺死一些重臣，楚平王不允，鄭壽便稱病罷官。隔年楚平王又向鄭壽請益，並請問其若不依鄭壽之請(指殺重臣之事)，楚國之處境將如何。由於董先生以為第七支簡非本篇簡文，故第七支簡之容並不列入鄭壽回答之參考。

**第十次 97 年 6 月 28 日**

黃君良教授（香港樹仁大學中國語言及文學系）

**【講題】郭店儒簡的思想特徵**

結論：郭店儒簡有著欣賞並褒揚人性中豐富多姿的情感內容，並呈現出人類創造出一種以倫理生活為核心的、具有濃郁禮樂道德氣息的文化傳統。在這些文獻中，充分自信地肯定人類心志和智慮的功能，通過具體的修養實踐，可以做到從善達德的超越，由人道而天道，打破天人界限，體現出人在天地間的高尚價值。

謝君直助理教授（南華大學哲學系）

**【講題】《郭店楚墓竹簡》出版十週年（1998-2008）之思想研究現況述評**

結論：對出土文獻的問題意識，提出三點總檢討：一是詮釋架構與方法的問題。二是思想史的脈絡。三是多元研究觀念重建古典思想。其目的均希望出土文獻，能對哲學提供更多義理新意，使文獻在思想史中有更多的探討空間，並吸引更多哲學研究的目光。

## **六、目標達成情況與自評**

本年度的研讀活動，鑑於去年的導讀過程當中比較偏重思想方面的解讀，因此，本年度本人比較努力安排多一些古文字和文獻學方面的專家來擔任導讀。結果我們在前半期邀請到文字學家中興大學中文系林清源教授（文獻學）、東華大學中文系程克雅教授（文獻學）、師範大學國文系林素英教授（文獻學）來解釋文字、文獻方面的解讀困難。

正如本研讀會計畫書所提出的，在國際化的設計中進行本研讀會之導讀和討論是本研讀會今年活動的重要目標，而本研讀會能夠邀請到俄羅斯籍學者郭靜云教授和日本的谷中信一、淺野裕一、近藤浩之、末永高康等在此領域的成績顯著的學者。每次討論如期均很熱烈，從日本來的學者，經過熱烈討論之後跟本人表示過，本研讀會為非常具有學術刺激的活動，這正可作為對本研讀會之評語。

## **七、執行過程遭遇之困難**

本計畫所碰到的困難都屬於技術性和經費上方面：

第一，設計暨經營研讀會的網站原來應該為了幫助提高研讀會的運作效率。然而鑑於過去半年的情形，原本應幫助提高效率的工具成為運作研讀會的大負擔：由於經費與人力之不足，本研讀會一直比較善用本計畫的網站，直到新年本會借重明道大學黑田秀教教授的犧牲貢獻，目前漸漸開始運作，不過如此造成學者成員個人的犧牲之作法並不合適，必須改善。本人認為，按合理思考，經營

網站的事情本身需要很大的人力與工程，而此維持本身遠遠超過一團組織性比較鬆散的讀書會的作業範圍（如支付一個月 5000 元的人力大概只能做聯絡、場地安排、資料建檔等作業，而雇用高度電腦作業的人力，絕對需要另外的預算與安排）。本計畫在前一半爲了處理網站的事情，原來投入於研讀本身的時間與人力反而花在與管理網站方面，反而導致降低研讀會本身所運作效率。

第二，雖然本年度的活動規定有「師生比率需要 1 比 3」，但由於本研讀會已經過專門學者歷經五年的討論與研究的不斷發展，此領域之研讀內容，除與此領域撰寫學位論文的研究生之外，其內容似乎爲相當艱深。而且也許由於這個原因，每一位學生成員對整體研讀活動之參與率一直未提升，因此本研讀會並不採取刻意擴大學生成員的數量之措施。當然，此方針並不意味著本研讀會不歡迎學生成員之增加。我們從過去到未來一貫地開放給對於此領域有學術性之興趣之學者暨學生之參與。

此外，本研讀會的十位成員赴大陸廣州中山大學辦兩次研讀會，由本會四位導讀人導讀且發表與研讀題目相關研究的心得。不過，由於制度上的限制，我們除了向四位導讀人發按規定的金額之導讀費之外，此項活動費用無法做任何報銷。本人也理解，這並非補助單位之問題。但在此還是值得提及，本研讀會的許多成員都願意付出自己的錢來達成本研讀會所要得到的學術目標。

## 八、 改進建議

由是觀之，我個人的見解是（1）爲了將聯絡的事情效率化，是否經營網路應該由計畫主體，在考慮各人力與經費的分配效率來決定，不宜成爲從頭義務性的。（2）若經營網站是義務性的話，應該設計經營網站方面比較周備的支援，以防止「工具會阻礙目的」的狀況發生。

## 九、 附錄

研讀會各場次摘要記錄。

## 附錄（一）各場次摘要記錄

### 戰國楚簡資料文哲研讀會第一次摘要

時 間：96 年 8 月 31 日(週五)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：郭靜云教授

主 題：簡、經《緇衣》校讐及政治思想的演變（一）

摘 要：

郭靜云教授指出儒家思想雖來自於先秦，但兩千年來文人所讀的儒家經籍都不是先秦時代的正本，而是屢經各個朝代的整理與編修，而成現今的「經本」。而秦朝時代由於違棄儒家倫常，因而並未整理修正儒家經籍。並且推論：儒家經籍在漢朝及其後各朝代，才有因政治的考量而特意地竄改儒家的經籍，每個朝代都在這些經典中留下若干的歷史痕跡，而漢代之前的儒家典籍，則應只有無意的抄寫之訛或若干的修改。而出土的文獻，一方面證明這些典籍確有先秦的版本，其思想源自先秦的社會，另一方面可看出先秦的版本與漢代之後的傳世經本的不同之處，不只能一窺先秦思想的原貌，另一方面也可考證先秦至漢代的演變過程。

郭教授並以《緇衣》為例：傳世經本中《禮記》的〈緇衣〉中文義有許多矛盾之處，似配合著新社會的需求而去調整古代的理想；簡本的《緇衣》則是較為完整的原始儒家作品，貫徹地敘述君子治國的重點而構成完美的政治理想。郭靜云教授認為，簡本《緇衣》的一貫性可從兩方面看出：1.每章觀點清楚，文意順暢且貫通。2.全文觀點一致，並且有其敘述順序，可見其為有結構的思想論述。另外學術界中亦有不同的意見：認為簡本《緇衣》每章獨立，雖由同樣的主體卻沒有一貫的連結，因此章次並未帶有任何意義。

郭靜云教授認為郭店與上博兩個簡本的結構相同，同樣表達戰國時期的原本，雖然上博簡本有些出入，但其不牽涉到思想的關鍵。而漢代的經本，則已是抄本，因而其思想與原本非常不一樣。而戰國至漢代所發生的文本變化有許多原因，包括後人認字之誤解、語文的演變等等，而其中，思想的變化仍佔優勢，這是由於社會思想終究離不開社會的形勢與歷史的階段。如漢代的意識型態借用了《緇衣》，但配合漢代的思想與政治需求作了修改。所以說，經本除了先秦原意外，尚混合了漢代的觀念，因此內容較簡本雜亂、缺乏一貫性，而簡本思想清楚地表達了先秦思想，較具一貫性。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第一次摘要

時 間：96 年 8 月 31 日(週五)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：林清源教授

主 題：楚簡《緇衣》「苟有車」章釋讀平議

——兼釋郭店楚簡《語叢四》相關字詞

摘 要：

林清源教授指出：郭店楚簡與上博楚簡中均有保存《緇衣》的「苟有車」一章。郭店楚簡的《緇衣》共有二十三章，保存相當完整，而該篇第十九章即「苟有車」章；而上博楚簡的《緇衣》簡 20-21 之「苟有車」章內容基本上與郭店楚簡同，只可惜簡 20 末端殘斷，有十數字亡佚。今本《緇衣》的「苟有車」章內容與前述兩種楚簡本相似，但上述三種版本均有多處異文。而其中一處異文，受到學者相當大的關注，而迄今仍未有定論。而其對於本文主旨的理解，也有許多

不同的觀點。此處異文是「必有其<sub>軸</sub>」前者有 12 種異說，而今本則作「必見其幣」此也有五種異說。

林清源教授將這些學者的意見歸納為五組：1)以「曷」為聲符，2)以「曾」旁為聲符，3)以呂旁為聲符，4)釋為「徹」字，5)釋為歇字。而林清源教授指出，

將<sub>軸</sub>讀為「轄」而訓作「車轄」是最好的選擇。古音「曷」、「害」音近，確實可以讀作「轄」，此外，車轄位於車軸兩端，用於固定使用；雖然只是一枚小小的插梢，但是車子不能沒有它，否則車輪將會鬆脫而導致翻車。另外，今本《緇衣》又將其作「軾」，雖「轄」與「軏」造型和功能均不同，既不是同義字，也非近義字，卻仍構成異文關係，是由於它們同屬車子的重要配件，屬於同一個語義類聚，因而能夠相互代用。

林清源教授認為，楚簡本「轄」字所傳達的思想意涵，比今本「軏」字更為淺顯易懂；可以將其解釋為：一部車子若沒有配上車轄，就不算是完整的車子，此時我們必須持續努力，直到配上合宜的車轄為止。也就是說，一件事情如果沒有具體的成果，就不算是完整的行為，做了也就等於沒做，而此時我們就必須持續努力，直到成果具體展現為止。林義正教授對於林清源教授的論點表示認同，並認為其歸納整理並推論出可行結果的方式很好。

徐富昌教授則提出兩個疑問：1)若此字的意思可能非林清源教授所主張的意

思。就林清源教授的文章上來看，林清源教授本身的主張，也同樣地能夠被其用來批判別人的方式來質疑。2)最後用兩個字義來解釋一個字，雖然現今的研究常常會使用此種方式，但這似乎是退而求其次、最不得已的推論。

林清源教授則回應：出土文獻的字的研究仍以形為主，倘若形無法相符，做出來的推論則很可能是不正確的、危險的推論。而我提出五組解釋，將較為不可能的排除，而後得的結論應是比較合理的。另外，一字多音多所常見，從《語叢四》來著手，可以得知此字作為車子的部分是合適的，當然若就《緇衣》全文來看，或許將《緇衣》直接與車子來討論是不合適的，也不排除這樣的考量。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第二次摘要

時 間：96 年 10 月 27 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：程克雅教授

主 題：上海博物館藏楚竹書《三德》文篇細讀

摘 要：

程教授首先介紹目前既有的討論議題大致可分為二類：一、文獻及文書問題；二、思想流派及內容要旨。程教授就源頭探討竹簡編聯問題。此篇依李零原釋，計共二十二簡。曹峰結合陳劍的改動，將《三德》分為以下兩個大的部分：第一部分中又包括兩組或三組，即  $1 \rightarrow 2 \rightarrow 3 \rightarrow 4 \rightarrow 5 \rightarrow 6 \rightarrow 7 \rightarrow 8$  為一組，如果在這一組的 5 和 6 中間放入 22，即變成  $1 \rightarrow 2 \rightarrow 3 \rightarrow 4 \rightarrow 5 : 22 \rightarrow 6 \rightarrow 7 \rightarrow 8$  兩組，因為簡 5 和簡 22 能否相聯還很難說。另一組是  $17 \rightarrow 15 \rightarrow 16 \rightarrow$ 香港簡 $\rightarrow 9$ （開頭部分），香港簡有可能在 16 的後面。而簡 9 的開頭部分可以與香港簡相接，因為都有「乃無凶災」之類似表述。

詮解：在此篇前面看到「順天之常」、後面也有「順天之時」的敘述。和傳世文獻相關觀點。「毋失其道」這一類的大量敘述方式。17 簡之後，出現天、地、人架構，「知天、知地、知人(民)」的互相呼應。

在現今已經發表的 50 到 60 篇的研究論文裡面，一部分學者解釋時明顯偏於儒家立場、一部分明顯偏向道、也有偏向稷下道家者，或延伸到其他出土文獻的部分。

在此篇尚有許多未定的問題，需要再利用文例比較互證來解決。一是各別的字形必須進行「推源」。目前，仍有許多字尚未確定。第一簡隸定為「晦」之字，是天文月相的用詞，但從字型上看還有斟酌的餘地。又如第二簡裘先生先釋為「慮」，後改釋為「詐」。第六簡也同樣出現一次慮字。又如李零所釋「疏達之案」，語義為何尚需更多的解釋。

二是掌握「詞例」來解決思想問題，是現今研究方法。本篇中出現的詞語：善哉、上帝、天時、天常、天災、僞詐、憂懼、豺貌等等，需要和傳世文獻作比對。本篇出現隔句韻的型式，如第 10、13、14、15 簡中可見明顯的押韻情形。合韻、通用的例子時常見到，韻例也可以進行再進行研究。

三是「套語」，在出土竹簡中亦屢見不顯，在本篇出現者如：「敬之敬之」「作了不好的事情，而後得到上帝的原諒。是一個以讀者為統治者的訴求下所做的表述，這在古書中也常常出現。

四是「句式」，程教授舉「非、否」的句式為例。全篇中出現多次正反相對的敘述模式，從否定的角度勸諫國君不要做出違背天意的行為。曹峰先生已有論及，也引起學者朝道家思想脈絡下的追尋。事實上《荀子》、大小戴《禮記》亦有出現，特別是〈少儀〉、〈內則上〉，也是用這樣的敘述方式進行指導。又如「某

是謂某」、「某之謂某」這是一個定義式的敘述，但不是針對名物或抽象概念。而是對人的因果和成果做定義式的表述，是透過肯定的語氣肯定統治者的作為。目前尚不能肯定用到某類句式的一一定是道家、或是儒家。

程教授指出其他可資比對的傳世文獻諸如《老子》第三十六章「將欲翕之，…」的排比句式，《荀子·天論》的「天常」、《黃帝四經·經法》、《黃帝四經·稱》、《韓非子·說林》、《韓非子·喻老》、《呂氏春秋·行論》、《禮記·祭法》、《大戴禮記·四代》之篇，亦可再深入比較、探討。

程教授最後提到〈三德〉篇的研究展望：可更進一步深入其思想的淵源、古代禮制的反映、設官分職、古代禮俗、及其思想的脈絡及影響。

記錄：林則堯

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第二次摘要

時 間：96 年 10 月 27 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主 講人：福田一也教授

主 題：上博楚簡（五）《三德》篇與史官

摘 要：

《上海博物館藏戰國楚竹書（五）》中所收之〈三德〉篇公佈後，學者們雖主要是就著其文字的釐定以及竹簡的編聯做研究，但現在亦有若干思想內容方面的研究，如曹峰先生，其認為〈三德〉篇與《黃帝四經》有密切關係，而福田一也博士則認為從思想內容來看，〈三德〉應與《黃帝四經》關聯不深，反而與儒家思想有密切的關係。若同意此點並進一步討論，福田一也博士更進一步地認為：如同湯淺邦弘所言，〈三德〉篇應是為了為政者而著，而從〈三德〉篇中作為人格神性質的天的頻繁出現可看出，〈三德〉與《詩經》、《尚書》有著密切的關係。

福田一也博士從〈三德〉篇的文字作討論，認為「天」在其中佔重要地位，並且是具備人格神性質的「天」，此外篇中亦提及天的規律性。不只如此，〈三德〉篇中對於禮（樂）相當重視，如篇中提及「入墟毋樂，登丘毋歌。所以為天禮。」福田一也博士認為從以上幾點除了可看出強烈的天人相關思想，而且是如《詩經》、《尚書》中指出的帶有人格神性質的天，可說其在周王室內部成書的可能性相當高。此外，〈三德〉篇中也對於祭祀等儀禮十分關注，並詳細記載了儀禮上的注意事項，並且將天與人結合起來而論「天禮」等語詞也十分常見；從此可以看出其與周王室的史官有著可能的關聯。原因除了〈三德〉與《尚書》對於天的描述類似，以及〈三德〉對於祭祀的描述外，把握正確的曆法也是史官重要的任務，而〈三德〉篇中屢屢提及植物的生長與天時的關係並強調勿失農事之時宜，更可見這兩者間的關聯。因此福田一也博士認為：既然〈三德〉篇的思想與史官有著不可分割的關係，此篇出自於史官之手的可能性就非常的高。〈三德〉篇的作者若是史官，那麼肩負著輔佐君王以及教育下一代君王（太子）的重任的史官，著作的用意便十分明顯，也就是為了君王而著。換言之，〈三德〉篇的主要讀者應是君王。

另外，戴卡琳教授對於福田一也博士的論述有些疑問，除了認為〈三德〉篇中的天可能具備形上天的意涵（作為道德的根源）之外，戴卡琳教授認為《尚書》中的天應不具備人格神的性質。她認為尚書中的天，並沒有與人有反應、感應這類的現象，同時〈三德〉篇中的天也沒有；也就是沒有善與惡的分判。因此，若從〈三德〉與《尚書》同樣都有對於具備人格神性質的天，來推論〈三德〉篇的著書人是史官，可能尚有些問題。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第三次摘要

時 間：96 年 11 月 9 日(週五)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：淺野裕一教授

主 題：「上博楚簡」〈競公瘡〉的爲政與祭祀咒術

摘 要：

淺野教授言：上博楚簡的〈競公瘡〉一篇中談論了祝官、史官展開咒術的有效性，以及與國君之德有關的議論，因此在此要探討國君之爲政和祝史的祭祀咒術的關係，並討論〈競公瘡〉在古代思想史中的地位。篇中齊景公爲主的三人認爲祭拜上帝的祭祀咒術有明確的效果，並且祭拜所奉獻的財貨越多，就越能受到上帝的犒賞，咒術效果越好。而晏子則認爲，祝史若嘗試替昏庸而暴虐的君主隱諱，而僞造祈禱文句，會引起上帝的憤怒，祭祀既不會被接受，同時也無法得到福祉，而有德的國君不需要隱諱，祭祀的咒術就有效果。也就是說，咒述的效力決定因素在於國君爲政妥當與否。晏子另外一個觀點是，若全國的臣民都詛咒君王，只有祝史祈禱國君之福也是無法勝過的。簡言之，咒術本身並未被否定，但是國君的施政則被視爲更優先的。這樣的思想也見於上博楚簡之〈魯邦大旱〉、〈東大王泊旱〉、〈鮑叔牙與隰朋之諫〉，內容均在說明神罰、天災的降臨，以及國君之反省及推量解除災害的方法。雖然四篇在「天」、「上帝」的看法上有所不同(如〈鮑叔牙與隰朋之諫〉就並沒有提及天或上帝)，但是此四篇的重點均在於：比起祭祀咒術，更加重視的是國君之德的爲政思考。

簡而言之，淺野教授認爲，〈競公瘡〉在於將巫祝推到君王背後，也就是以巫祝祭祀爲媒介的天人相關的架構，轉換爲以國君之德爲媒介的天人相關之架構。而這樣的思想是由子產、叔向、晏嬰等人所提倡，於公元前六世紀所崛起的新思潮。而這樣的思潮從《晏子春秋》也可見到。而〈競公瘡〉篇的發現，可說替《晏子春秋》的成立時期提供新的線索。〈競公瘡〉篇的著作時期應爲戰國中期以前，也就是從戰國前期到春秋後期這段時間，而與其相似性甚高的《晏子春秋》在此同時以文獻方式存在的可能性也相對提高。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第三次摘要

時 間：96 年 11 月 9 日(週五)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：近藤浩之教授

主 題：上博楚簡《鬼神之明》與其「神明」觀念

摘 要：

近藤教授指出：在郭店楚簡中《太一生水》篇的「神明」概念有值得討論的問題，他引述李零的看法，指出「神明」一詞的意思可能指象徵天地、陰陽的兩種神靈，或是日月本身。而在研究《太一生水》中「神明」的概念時，也一併關注「神明」一詞在其他古書中的用法，而可以看出關於解釋「神明」一詞主要的觀點為：1)「神明」有聯言和分讀的用法。如《易傳》中的「神而明之，存乎其人。」以及「於是始作八卦，以通神明之德。」等等。

2)分讀的用法，其含義是天、地和陰、陽對應的兩種神靈。(比如「神明」可以指陰陽之神或日月之神。)

3)聯言的用法含意與「神靈」差別不大。

4)《易傳》中的「神明」，前人對此詞彙一般不作明確解釋，因此不用其作比較材料。

而近藤教授認為，聯言神明有三類含義：神靈之類、精神之類、明智之類。而以「明智」作為最重要的含義。同時其用《墨子》的「神明」用法來說明神明有「明智」之意，也就是「鬼神之明」，而上博楚簡中《鬼神之明》恐怕是承續這樣的觀念。並且「鬼神之明」出自於「天」，也就是「天明」之一；不同的是，墨子相信鬼神之明，而上博簡中的《鬼神之明》中則出現「吾弗知也。」的詞句，近藤教授認為這樣的差別也許表現出很重要的思想變化，並同時指出墨子的「鬼神之明」與上博「鬼神之明」的不同之處：墨家的「鬼神有所明有所不明」的問題，可能相當於儒家「遇不遇，時也」的問題。總結來說：聯言「神明」首先是《墨子》所言「鬼神之明智」的意思，然後派生為「神靈的世界」「神靈的總稱」之意；同時派生為「神聖、高超」(動詞)的意思，又分別派生為「明智之精氣」「人的精神、心思」的意思。

陳美蘭教授則指出此篇釋文仍有一些關鍵字尚未獲得解決，比如近藤教授使用之《鬼神之明》的釋文中「此以桀折於鬲山，而受首於岐社」之中的受應為「紂」，而「汝以此詰之」的汝則應解作「如」。但這些小地方並未影響到文意以及近藤先生的解釋。

郭靜云教授則指出，《鬼神之明》此篇文章中根本未出現「神明」二字連用

之處，我也會討論過「神明」兩字的看法：「神明」跟「鬼神」、「神靈」根本不能劃上等號，甚至根本無關，「神明」是一個哲學概念，是一個複合詞，如「神之在天，明之在地」，「神明」則是一「天地相符」的狀態，也就是萬物的生機這樣的概念。認為以近藤教授不應將其與墨子所言之「鬼神」等等的概念結合起來討論。

曾漢塘教授則指出，雖近藤教授引李零先生的看法來解釋是可以的，但前面引述之《太一生水》篇卻與真正欲討論的《鬼神之明》差異頗大，認為不能以《太一生水》中的「神明」概念來討論《鬼神之明》中的「鬼神」概念。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第四次摘要

時 間：96 年 12 月 22 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：林啓屏教授

主 題：導讀〈內豐〉

摘 要：

林啓屏教授針對〈內豐〉的主要探討有二：一為父子、君臣、兄弟之間的倫理關係，其二是竹簡本身傳抄過程的問題。〈內豐〉共有十簡，其中一為附簡。本篇與《大戴禮記·曾子事父母》篇有密切關係，〈內豐〉針對父子、君臣、兄弟作討論，而《曾子事父母》則針對上對下的關係做討論，也就是下為者須對上位者所應盡的倫理份位，簡言之，〈內豐〉的倫理關係是雙向的，上下均有應盡的本分。而從這點看來，許多學者認為，〈內豐〉年代應早於《曾子事父母》篇。

林啓屏教授進一步地對〈內豐〉中提及的倫理關係做說明：〈內豐〉中提到「使」和「理」的關係：國君不能以理使臣，就無法責怪臣子不盡忠，也可說市連接到「正名」的思想。這樣的說明除了在第一簡中提及，第二簡中也有提及：不盡忠則不能譴責君王不以禮相待的想法，同時提及臣下對君王亦應如此，更推廣到父子之間的關係也應是如此。林啓屏教授說，古代的「養」必包含「教」，這樣的想法在這裡同樣地出現。

第四簡中除了前述的父子、君臣關係外，更提及兄弟之間的關係。到了第六簡，更進一步地有下對上應盡的倫理關係：「君子事父母，亡私樂，亡私憂，父母所樂(樂)之，父母所憂(憂)之。」，此簡可以說是子女對父母的倫理關係的一種說明，也就是以父母想被對待的方式對待他們。從簡一到此簡的說明已經可以看出本篇對於倫理關係的要求是雙向的，並非如同《曾子事父母》一篇中之單向的倫理關係。而不管哪一方面，不遵從自己應盡的本分，不管是上對下亦或下對上，對這樣的結構損傷都是很大的。

林義正教授認為，本篇最重要帶給我們的思考是：能夠以對方的著眼點作為自己的著眼點這樣的倫理上的思考。比方說：當老師需要考慮學生的接收程度來考量施教的方式，而這被現代人所忽略。林啓屏教授同意，並且認為「臨在感」，也就是整體脈絡的考量，在這樣的脈絡下作決定，才不會像形式條文等規定一般死板，而能作更靈活的思考，也符合「禮」需要有「變」的可能性。林義正教授也更進一步的說，本文更重要的不是要求別人如何對待自己，而是如同《論語》中所欲強調的，是「自己如何對待別人」的方式，這才是本篇的重點。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第四次摘要

時 間：96 年 12 月 22 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：佐野大介教授

主 題：在儒家親子間諫爭論中的〈內禮〉

摘 要：

佐野教授認為「孝」是儒家最重視的德目之一，而其內容自古以來有著許多不同的解釋方法。而「服從父母」似乎是孝的最基本要素之一，我將針對《內禮》來討論當無法服從雙親的情況下，如何在「孝」的框架下提供合理的行動原理。

佐野教授首先針對儒家文獻來指出「無法服從雙親」的情況——也就是當父母行「不義」或是下達「不義」命令時，子女應對的態度有「隱瞞」以及「諫諍」兩種。「隱瞞」父母的不義在《禮記》(如「事親，有隱而無犯」)和《論語》('父爲子隱，子爲父隱')中均有例子，甚至在《隋書·刑法志》中還有發生因「不隱瞞」而受罰的例子。這樣的精神深入中國社會中，並且某種意義上以優越於公法的倫理，持續地影響社會。而第二種應對方式「諫諍」也屢見不鮮，如《孝經》中就有一個以諫諍爲主題的章節。但是「諫諍」仍以不強迫父母爲前提而作，也就是不允許強迫父母，而可能會有「諫諍」失敗最後也無法阻止不義的發生。此外，在「諫諍」無效並作出不義的行爲後，還有下一階段的解決對策(如《大戴禮記·曾子事父母》)，也就是「代理」的想法——也就是隱瞞父母不義，而作爲「代理」父母應服之罪，或將善行讓父母「代理」。總之，不管如何都能「避免父母受到傷害」。

佐野教授並指出《內禮》也有這樣的「諫諍」論。《內禮》和《大戴禮記·曾子事父母》的「諫諍」論有類似之處，兩篇都提倡對於不義之事進行「諫諍」，然後設想「諫諍」失敗的狀況。但《曾子事父母》篇對於失敗後的下一階段僅言道：「行之如由己」這樣的應對方式，而《內禮》則更進一步地言「隱而任不可」、「雖至於死而從之」這樣的應對。也就是說，透過《內禮》篇可見，儒家的諫諍論有以「隱瞞」作爲「下一階段的對策」這樣的想法存在。

佐野教授總結道：雖然《內禮》與《曾子事父母》篇有密切的對應關係，但不同的是，《內禮》更將「隱瞞」導入「諫諍」中，將兩種面對父母不義時的應對方式作結合。從《內禮》提供的觀點來看，可說明類似《大戴禮記·曾子事父母》所表示的，將諫諍分爲階段方式，並且給予構造化的觀點，至少在戰國中晚期就已經成立。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第四次摘要

時 間：96 年 12 月 22 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主 講人：末永高康教授

主 題：《曾子》再考

摘 要：

末永教授指出，在日本利用《大戴禮記》中的《曾子立事》來言曾子思想的研究不多，多數學者將《曾子立事》(以下簡稱《曾子》)視為後人之作，甚而有人認為曾子並非孝學專家。這些人提出的理由有幾點：1)《論語》中的曾子非孝學專家。2)《孟子》中雖有出現曾子孝行的故事，但所引用的曾子之言很少談孝。3)到戰國末期才出現孝學專家的曾子。4)因此孝學專家的曾子應是戰國時代後半才出現的假象。而我將加入《內禮》來進行《曾子》與曾子思想的研究。

末永教授將《內禮》分成三部分：1)以”君子之立孝”為開頭，大略與《曾子》立孝篇首章一致的部分。2)以”君子事父母”為開頭，與事父母首章類似的部分。3)以”君子曰”為開頭的幾個短章。第一部分與立孝篇的關聯較為明確，而二三部分與事父母篇的關係較為複雜。雖二三部分與事父母篇有相似部分，但許多文字的意思與用法兩篇文章不甚相同，而難以說《內禮》和事父母篇有彼此直接參閱的關係。另外，《內禮》各章之間沒有嚴格的邏輯關係，因此很難說是一人一時的創作，而有可能利用曾子語錄。但《內禮》並未出現”曾子曰”這樣的字句，因此很難斷定《內禮》是否使用曾子語錄作為材料。

末永教授並指出，即使假設《內禮》的材料使用曾子語錄，但曾子語錄或《曾子》中的曾子是否是「曾子」本人也有很多疑問。末永教授認為，所能做的僅能盡力追求曾子思想的整體，排除”虛像”(後人加工、偽作等等)包含率較高的資料。而即使將資料縮小到本孝、立孝、事父母篇首章，用這些材料重現曾子孝思想也難以回復整個曾子思想，但由於資料限制，不得不暫時滿足這樣的水平。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第五次摘要

時 間：97 年 1 月 11 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主 講人：林素英教授

主 題：從〈孔子詩論〉到《詩序》的詩教思想轉化  
——以〈關雎〉詩組為討論中心

摘 要：

林素英教授首先指出：〈孔子詩論〉和《毛詩序》之間的關係有許多說法，而其同意林慶彰先生的說法，認為將兩書作全面性的比較，可以理解兩書解釋觀點之異同與思想之根源，且可進而作為《詩經》在戰國時代流行的佐證。林教授認為，有鑑於宋以後多有「淫詩」之說，因此有關「詩教」之諸多問題中，「風教」之內涵意義應該首先加以討論，而將探究「風教」之工作規劃為三階段，現將談論第三階段，也就是具體對比「詩論」分論各篇與《詩序》所載的差異，以觀察其中思想轉化之情形。

林素英教授認為：這些詩組顯現了戰國時代重「性情」，而到了漢代重「風化」的思想轉變，可以說與不同之時代背景息息相關。戰國時代對於《詩》之解讀，容易從內在心志以及外在際遇之角度思考。此從〈詩論〉對於〈關雎〉組詩之評論清晰可見：〈關雎〉的「由情入禮」，〈樛木〉的「福祿以時」等等，顯現生活的複雜性與多元性。而由於戰國紛亂，漢代為了大一統的朝政，為配合強化「上以風化下」之作用，於是對於此七首詩之內容有簡單化約於一的現象。

林素英教授最後指出：由於詩的本質應在於述志言情，因此〈孔子詩論〉之論詩容易接近詩之本義；而《詩序》則多因政治所需，對於詩之解釋則迂迴轉折，對於詩的本意漸行漸遠，而無法回歸詩的本質。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第五次摘要

時 間：97 年 1 月 11 日(週六)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：郭梨華教授

主 題：上博六《慎子曰恭儉》研究

摘 要：

郭教授首先指出，《慎子曰恭儉》篇的研究主要有三：其一是簡序之間問題討論，其二是「慎子」是何人？其三是此篇的流派歸屬。第二個問題仍有爭議，但推測極有可能是慎到，或與慎到年代相近。而由於此篇內容與儒家相關，但從文中些許文字看來，亦有可能是法家慎到所著：如「精法而異勢」，因此流派的歸屬亦被視為重要的問題討論。但郭教授認為，在戰國時代，諸子學說交融，此篇文章亦無法排除為諸子間學術交融的成果。從這樣的觀點回過頭來審視《慎子曰恭儉》，可知此篇是儒道法交融的思想，涉及立身、立志、載道、精法、順勢乃至於為民的思考。

從前述的討論，郭教授針對此篇的關鍵思想逐一闡述。首先是立身與立志的基礎：恭儉、堅強，可從簡一得知。從詞例的用法上，可看出「恭儉」一詞為戰國諸子所共同使用(如《莊子·刻意》《墨子·非命》《孟子》等等)，並且非單指個人修養，而是連結為政的態度與作為，尤指臣下對君上的態度及作為。而將「堅強」合起來作說明，則應出現在戰國中晚期，可能與強國思想有所關聯，而啟發與「志」的關聯。

其二是「均、法、勢」，在四號簡中，重要的概念是「均分廣施」以及「持德秉義」，也就是均分財貨的原則在於「德」與「義」，此點可能與六號簡的「仁之至」相關連。而在《慎子曰恭儉》篇中，表明了「法」之於「君」的重要，而在公法的確立下，「勢」作為一種力量、權勢的展現才有其基礎。

郭教授認為，從這些重要概念的出現和連結，可推論此篇大體上是儒、道、法交融而產生的作品，而屬於司馬談所論之道德家、或是後世所說的黃老道家這類的作品。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第六次摘要

時 間：97 年 1 月 12 日(週日)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：佐藤將之教授

主 題：「禮」、荀子禮治思想、以及戰國楚簡研究：回顧與展望

摘 要：

佐藤教授針對從過去「禮」概念化的過程，以及荀子之「禮治概念」對於東亞之政治、社會所造成的影響，以及郭店楚簡、上博楚簡中的「禮」的概念對於荀子的「禮治思想」在未來研究上所可能造成的影響作一系列的討論。

佐藤教授首先針對荀子的研究現狀來指出，雖荀子的核心思想是「禮」，但從宋明以來絕大部分的學者卻將「性惡」視為核心思想，而「禮」的探討總是未居主要的研究地位。而台灣至近幾年來，對於荀子的討論仍然有著濃厚的「性惡」以及「天人之分」這樣的思想存在。相較之下，大陸則意識到「禮」概念對於中國社會具有的正面價值，1990 年代至今，有越來越多關於荀子「禮」的研究。但大陸的風氣有著將「禮」和荀子分開討論的傾向。日本雖然有著不將「性惡」論和「天人之分」視為荀子重要思想的傾向，但亦並未對於荀子的「禮」作更進一步的研究。簡言之，過去對於荀子的「禮」的研究並未被重視。

過去對於「禮」的研究十分多，但是針對荀子的「禮」以及先秦的「禮」的思想研究卻並未上軌道。例如胡適雖對「禮」概念的演變提出看法，並分為三階段來說明，但卻並未注意到荀子和「禮」概念之間的關係。將荀子和「禮」作一研究的，近幾年至少有三本專書，而陸建華先生更指出荀子哲學的重心在於探討禮的問題，都是為了解決禮的問題而服務的。而尤銳先生則更表示，荀子的禮治思想是春秋時代禮理念之一種復甦，並且將之提升為「知識社會秩序最高準則」。

而針對郭店楚簡及上博簡的出土，佐藤教授提出看法，認為：這兩套竹書中，蘊藏豐富的「禮」概念發展的軌跡，並且認為荀子很可能吸收過這兩套竹書的「禮」思想。因此對於這兩套竹書中「禮」概念的分析，或許能作為探討荀子「禮治思想」的重要線索。而針對這些文獻，除了應仔細研究每一個「禮」的用例之內涵外，更應將這些分析過的「禮」與《荀子》、《禮記》、《大戴禮記》的「禮」互相比較，確認概念上的異同，並進而找出荀子之「禮」思想發展上所可能發揮的理論功能。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第六次摘要

時 間：97 年 1 月 12 日(週日)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：潘玉愛教授

主 題：論《君子爲禮》之禮仁關係

摘 要：

潘玉愛教授認為：《君子爲禮》與《弟子問》同屬於孔子弟子與夫子間的談話，而在內容上有交集之處，因此兩篇互相參考可以增加對於各篇了解的程度。而潘教授就內容上將《君子爲禮》分為兩部分，一是簡一至簡九：內容為顏淵與孔子的對話，以個人修身為始，開展討論至個人的「智」與富貴的關係。後半部則為子羽和子貢的對話，討論治理政事所需的「賢」。而從稱謂上看，前半部多為學生對孔子的敬稱而使用「夫子」來稱謂孔子，後半部則多「仲尼」，也就是旁人跟孔子的學生針對孔子所作的問答。可見，將此篇分為兩個部分來討論是恰當的。

而本篇的核心要旨在於討論「禮」與「仁」之關係。論語中明確的指出禮與仁是由禮顯仁，仁對於人的重要性強於禮和樂，孔子被顏淵追問後才條列出細目；而此篇「禮」與「仁」的關係也被總綱式地提出，而後細論如何表現於人的活動之中。並且，就此簡的文字對應《論語》來看，「非禮」和「不義」有著同工之妙，可以說禮是外顯的行為，而義是內在的性質。或者可以說，簡文中所述之「君子爲禮，以依於仁」的中介點在於義，以義的行為來連接「禮」與「仁」。也就是試圖說明禮與仁之間的關係，也是對於修身的討論。而更從「不義」來對於「智」和「富貴」作一說明：「智」和「富貴」不為人憎惡之要點在於讓賢、分貧、有信，也就是要有「義」的行為。

潘教授認為，除了將「禮」與「仁」對於修身概念作說明之外，本簡後半部亦針對「賢」概念作一相關討論，而主要均關注在「孰賢」之問題上。此外，潘教授更認為，簡文前半段論君子修身論可與後半部的簡文可相互繫於「德」的闡發，但由於簡文之殘缺，未能更進一步地看出孔子與弟子間對於三代之治的看法。

記錄：蔡宜珊

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第七次摘要

時 間：97年3月9日(週日)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主講人：季旭昇教授

主 題：上博六〈季桓子見孔子〉

摘 要：

本次研讀會由季教授導讀上博六〈季桓子見孔子〉之釋文，與會學者、同學們也熱烈提出對本簡文字隸定之討論。在有限時間之內，對部分竹簡進行了辨析。季教授指出此篇的特色為書手在書寫時的自由度很大，因此研究者也需要靈活地判斷。

季教授認為(第七簡)「閑車衛」是否讀車，應存疑，此處文意與車無關聯，顯得突兀。「閑車衛」和「興道學」相反，「皆求異於人」與「不求異於人」相反。「衛」字可考慮有「暴、曝」之可能性。「興道學」若解為負面意思，較能符合上下文意。「淫言不當其所」，「淫」字何有祖釋文改為「禁」，二者古聲可通。「淫言」指過份的話。然林義正教授以為「興道學」應是正面意義。許學仁教授再提出四字一讀之可能性，並言(第七簡)最後一字和(第十七簡)車字，二者實為一字之可能，字形殊別蓋由於書寫者不慎。

(第十三簡)原隸定為〔目+印〕，亦有隸定為〔目+色〕，季教授認為此字下半部寫成「印、印、色」，都可列為考慮。「訾言不忌」是個負責敘述，批評人的話肆無忌憚，因此前文「色不模」是否也該順此思路解為負面敘述？是一種考量。「視于君子」之解有兩種考量。一種是比于君子；可譯為某種行為比起君子來，君子不會這樣做。另一種，是指直接看視。不知二者何為佳。「大為毋聰」之「聰」字解為收斂，此句譯為非常不收斂、不檢點、不約束自己。

(第二十簡)「孰敢謨之」，左為豆，右從匃。豆與孰旁對轉，尚可通，勉強接受。「仁人惑諸也。」從梁靜，原考釋無隸定。「惑」字袁國華教授指可能為「或」，不定代詞。討論共識為仍待考。許學仁教授以為「諸」

應為「者」字。「夫與~~𠙴~~之民」，郭梨華教授指出本文出現三次「與~~𠙴~~之民」的人。佐藤將之教授發言：(第十三簡)、(第十七簡)都是「此與民」，句型可以確定的話，也可以考慮是否為地區的專有名詞。「與」似有與民相處之意思，不是今日的意思。

(第十九簡)「衣服好圖」，字形為〔者+心〕从者聲，因此也有可能讀為「都」，解為「美」之意。「衣服好都」即「喜好美麗的衣服」之意。可以結合後面文句再考慮。

(第二十六簡)「唯聚仰天而歎曰：役不奉芻，不昧酒肉【26】(第十四簡)不食五穀，宴處危岸，豈不難乎厲歟？民之行也，好穠美以爲貲」意指若是如此像隱居一樣，是不太好的。詳細指何人，上下文未連繫，不能肯定。就一般人而言，就是希望過得好一點，希望他像隱士一樣生活，並不合理。

(第十二簡)「其賜與尸（？）之民，亦以其物審二道者以觀於民，唯有弗遠」這裡的「二道」指出我們看這些人，要以仁與不仁來觀察他們。

記錄：林則堯

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第八次摘要

時 間：97年4月13日(週日)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主 講人：林義正教授

主 題：解讀〈孔子見季桓子〉之我見

摘 要：

林義正教授首先提出「解讀竹簡文獻的相關條件」。因為本簡從濮茅左先生隸定及排序公布後，有許多的研究者從原始照片進行考察；後人見解，又與濮茅左先生所不同。如李銳先生、梁靜先生。本簡的研究仍存在著幾層問題：(1)文字識讀的差異、(2)簡序排法的不同、(3)句讀不同、(4)取義釋字或概念認定的不同、(5)全篇義理的結構問題。而義理的結構跟簡序的不同排法有關。不同的排法就意謂著所理解的結構不同。依濮茅左的排序與說明認為本文乃孔子與季桓子的對話。之中最關鍵的，就是「二道」。何謂二道？濮先生認為是「仁與不仁」，李銳認為「仁人之道」與「不仁人之道」，陳偉認為是「聖人之道」與「仁人之道」。梁靜說：「『二道』也不一定就是兩種各有所長的治國之道，從簡文看來，倒更像是兩種一好一壞、呈對比關係的治國之道。」林教授指出：「仁人之道」有此說法，卻未見「不仁人之道」之說法。今人會有這樣的思路是受孟子影響。「二道」是指「甲與非甲」的對立二事嗎？還是一個是甲、一個是乙，是平行的？此處尚有疑義。我們不要讓多面向的豐富消失，那麼如何同時擁有？用道家的方法就是要破除成見、保持虛心、要接納。就儒家來講，就是愛心，也就是仁心。

研究出土文獻，至少涉及以上五層問題，一般研究哲學者是比較重視概念的釐清、命題的性質與真假值、推理的合理性、義理的融貫性、義理的評價，而比較忽略文字的解讀、簡序的排定、句讀的不同、歷史考據；所以，如果不是屬於前項的工作，就認定無哲學意味或不是哲學，而看輕了它，其實這是錯誤的。在研究古代哲學時，這些都是基礎的工作，沒有這些奠基的工作是無法進行更深入的理解，也談不上有突創性的見解出現。但是反過來說，如果對文本有直覺性的洞察，有邏輯一貫的訓練，回頭過來指引文字解讀的選擇、簡序可能的合理排定、可能有不同的句讀、歷史考據可能意涵，如此構成另一種釋讀與理解，這就是所謂的詮釋循環。如同先人所言，不通一經無法通五經，反過來說，不通五經又何能通一經？只是理解層次有高低不同而已，哲學的理解當然是屬於比較高層次，但永遠不能忽略考古、文字、歷史諸面向的考察。

較可行的方法是，研究者要盡可能「置於歷史情勢中來推測」。目前濮先生已蒐集相當多的歷史文獻，見載《上博簡》(六)頁226-236。但尚有其他相關資料有待蒐集，接著林教授提出《論語》中孔子對季氏的有關評論等十一則。又舉例可以從季桓子之子季康子之間，看出季氏對如何治國、治家之疑。如《論語》季康子問：「使民敬、忠以勸，如之何？」子曰：「臨之以莊則敬，孝慈則忠，舉

善而教不能則勸。」(《爲政》)等等，林義正教授共分析了六則《論語》書中的例子。

在討論時間裡林文華教授提出，陳劍 2008/3/28 的順序大致上比較能通讀。接著開始進行陳氏與李氏的簡序和解釋之比對。林義正教授自言曾在電腦裡放大原簡圖片，自己試著排列順序。在第一簡和第二十七支簡是固定不動外，中間的二十五支簡則頗費思量。對於疏通文意，要找到資料和線索確實有難度。提示我們應儘量從歷史上來了解當時的魯國、季氏、孔子。

最後林教授提出總結心得：當時的三家，基本上是季氏爲首。研究者應該注意季桓子當政時，他面臨怎樣的問題，而孔子又如何作可能的回答，再從中推測本簡可能的解讀。

記錄：林則堯

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第八次摘要

時 間：97 年 4 月 13 日(週日)

地 點：臺大哲學系館二樓 201 研討室

主 講人：林文華助理教授

主 題：上博六〈天子建州〉釋讀

摘 要：

林文華教授首先簡介《上博六·天子建州》之性質是一篇關於先秦儒家禮學的文獻，其中許多內容可以與《荀子》以及大、小戴《禮記》相互比對，為研究先秦禮學提供了豐富資料。整理者曹錦炎先生認為《天子建州》「從其內容和篇章結構分析，正是前人所說的『禮家雜記』」，「從《天子建州》的內容來看，『雜亂而無倫次』這個特點，確實是《禮記》本身早已存在的問題。這為瞭解先秦時期《禮記》的本來面目，提供了十分重要的材料。」

形制上，《天子建州》存有甲、乙兩本，內容相同。甲本完整，共有簡 13 支，其中 9 支簡首略有殘損，可據乙本補足，全篇文字共 407 字(含合文)。乙本不全，存簡 11 支，全篇最後一部分缺佚，根據甲本，缺 42 字。甲、乙兩本從書法體勢來看，應為不同人所抄寫。藉由甲本與乙本的對照。整體來說，可得到完整的文本。問題是其中的字義如何解讀、和先秦禮制有何關聯，這是現在尚待解決的問題。

接著，在有限的時間內，林文華教授依序對簡文加以探討。(一)「凡天子建之以州，邦君建之以都，大夫建之以里，士建之以室。」這一段文字是闡述古代的「封建制度」，相關內容亦見於其他典籍，如《禮記·禮運》：「天子有田以處其子孫，諸侯有國以處其子孫，大夫有采以處其子孫，是謂制度。」(二)「凡天子七世，邦君五世，大夫三世，士二世。」劉信芳先生以「宗廟」之制釋之，再補一證。《荀子·禮論》：「故有天下者事七世，有一國者事五世，有五乘之地者事三世，有三乘之地者事二世，持手而食者不得立宗廟，所以別積厚者流澤廣，積薄者流澤狹也。」此文略同簡文，「持手而食者不得立宗廟」意指靠雙手謀生的庶民不能立宗廟，只有天子、諸侯、大夫、士等貴族階層可以事奉宗廟。至於宗廟廟數有七、五、三、二之別，乃是依據功業地位之高低區分，高者遺澤廣遠，故廟數多；低者遺澤狹近，故廟數少。(三)「士象大夫之立（位），身不免；大夫象邦君之立（位），身不免；邦君象天子之立（位），身不免。」陳偉先生認為當作「仿效」之義。簡文的「象」，不能理解為「設象」，這段文字應該是指下位者不能效法上位者設置一樣廟數的宗廟。再舉《禮記·郊特牲》之例以證：「故天子微，諸侯僭；大夫強，諸侯脅。於此相貴以等，相覲以貨，相賂以利，而天下之禮亂矣。諸侯不敢祖天子，大夫不敢祖諸侯。而公廟之設於私家，非禮也，由三桓始也。」魯國乃諸侯之地位，卻設立文王之廟，超過五廟之數，此乃「諸侯祖天子」，亦違反禮制規定，即簡文所謂「邦君象天子之位」也。(四)「禮者，

義之兄也。」裘錫圭先生則認同簡文「𡇔」為「兄弟」之「兄」，但將「義」改釋為「儀」字，林教授以為簡文「義」不須改讀為「儀」，仍應讀作「義」，在簡文中與「禮」相對。考慮下文，則二者顯然是相對、相反的概念，而「禮」和「儀」經常連言，不宜視為相對相反。(五)「信文得事，信武得田」的意思是說：天子施用禮樂教化之事就可以使天下得到治理，而施用軍事武力就可以得到天下疆土。(六)范先生雖正確解讀「輔」、「相」，卻又說「以日月為輔，以玉斗為相」，此說則誤。「日月」非輔佐者，而是象徵天子。至於「玉斗」則為輔佐之相也。(七)簡文所云「一喜一怒」，「喜」當為禮樂教化之文事，「怒」則為戰爭征伐之武事。(八)簡文認為「強行」與「忠謀」、「信言」，皆屬於所謂「所不教於師者」。此「所不教於師者」，乃指天性本有，非經外在學習之意。所謂「中」者，即指內心本性。「忠謀」即所謂「忠」，「信言」即所謂「信」，至於「強行」，應即近於所謂「仁」(力行近乎仁)。如此，《天子建州》「所不教於師者三：強行、忠謀、信言」，三者皆出於內在本性，是不須外求的德性。由於時間關係，導讀進行到此。

討論時間裡，佐藤將之教授發言：我贊同林老師所做的，由類似的句子一步  
步建設〈天子建州〉之思想。專家們認為本簡顯得雜亂，是因為從自己的角度、  
體系來看。

而討論後得出的共識為：此簡之中論述有一致性，此一致性是我們可以深掘  
的地方，可以重新建立成有體系的看法。

記錄：林則堯

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第九次摘要

時間：97年5月18日(週日)

地點：臺大哲學系館二樓201研討室

主講人：陳美蘭教授

主題：上博六〈用曰〉

摘要：

戰國楚簡資料文哲研讀會於二〇〇八年五月十八日，邀請了國立暨南國際大學中國語文學系陳美蘭教授進行專題發言，主題為：「上博六〈用曰〉」。

在本次討論會中，陳教授蒐羅海峽兩岸有關〈上博六〈用曰〉〉篇的相關論文，其中包含：(1)簡文的編聯狀況。(2)各家字詞異說。(3)字形的判定。(4)對「用曰」一詞之詮釋差異。陳教授綜合各家異說，釋讀簡文一至六簡，以為此篇簡文提及了相當的治國及為臣之道。陳教授逐字逐句的比對各家異說，並逐條翻譯，使簡文內容得以完全明朗。在第一簡中，陳教授解釋，此支簡文主要說明建國之初，總是比較艱險而困難，統治者要照料百姓，使百姓安康喜樂，不用刑罰，使他們的心、目、言(參節)合宜，符合善惡的標準。關於參節之說，歷來說法不一，陳教授今據簡文，而暫定為心、目、言。由於第一簡有斷簡，故第二簡之簡文起始，與第一簡出現突兀。李銳先生將十六簡接續於第一簡之後，王蘭先生將十一簡接於第一簡之後。陳教授暫不對各簡的接續做出定論，謹對簡文內容，儘可能的解析其實質內容，以還原作者原意。於第二支簡及第三支簡中，陳教授特別請大家注意「邇君邇戾」及「遠君遠戾」的對文。此二簡都說明了人臣的態度及行事原則，且皆以「用曰」標示，頗為耐人尋味，有助於我們了解「用曰」一詞的作用。另外，陳教授也特別指出第三簡中有一「誇」字，此恐為「彖」字。陳教授除一一比對字形，並列舉吳振武教授之研究成果，以證此釋「彖」字無誤，陳偉先生釋其讀成「重」，確實可信。以說明臣子的行為需中於繩墨，中規中矩，便能臻於善人。在第四簡中，陳教授特別對「陰則或陰，陽則或陽」，列舉各家眾說，其中曹鋒先生釋為：「該陰則陰，該陽則陽」，頗合情理。在第五支簡中，陳教授請大家注意「征虫飛鳥，受物於天，民之作物，唯言之有信」這段簡文之意涵。萬物既有受之於天之天性，又有被造之內涵。第六支簡文中，陳教授特別對「緒」字進行考證，以為陳偉先生釋為「圖」，確實可信。

記錄：周美華、周敏華

## 戰國楚簡資料文哲研讀會第九次摘要

時間：97年5月18日(週日)9：30—12：30

地點：臺大哲學系館二樓201研討室

主講人：董妍希 博士研究生

主題：上博六〈平王問鄭壽〉

摘要：

戰國楚簡資料文哲研讀會於二〇〇八年五月十八日，邀請了國立臺灣師範大學國文學系董妍希博士研究生進行專題發言，主題為：「上博六〈平王問鄭壽〉」。

董先生在此次主講中，主要參照陳偉及何有祖先生之論文，以駁斥整理者之誤，並對簡文進行分析及釋義。其主講內容主要為：(1)該篇簡文雖有七支簡，但第七支簡與此篇簡文無關，實質只存六簡。(2)第一支簡中之「鄭壽」，整理者以為乃春秋時楚人觀從，董先生就史料及何有祖先生引《史記·楚世家》內容之論證，以為當為楚平王時之鄭壽。楚平王召見鄭壽並和其請益，鄭壽直言其弊，勸楚王誅殺左尹、少師這樣的重臣。(3)第三支簡中，鄭壽要求楚平王殺死重臣費無忌，此乃亂臣，可信也。但左尹宛非亂臣，何以需殺之，今不可解。(4)第四支簡文中，鄭壽因楚平王不聽其建言，而稱病辭官。過了一年，楚平王前往拜會鄭壽。此段內容，尚難斷定其究竟是在宗廟亦或於其家中。(5)第一簡中之「宗廟」，董先生以為釋為「屏廟」為宜。(6)於第六支簡中，董先生特別對「臣弟喪」二字，據何有祖先生之論，以為當作「臣弗喪」較佳。董希生於史料蒐集相當完備，對楚平王世系演變，從康王至靈王(公子圍)，至初王(子干)再至平王(公子棄疾)之世系演繹，多有詮釋，以證整理者於此篇簡文之史料認知恐有商榷，並還原當代史料，及確認簡文的真實意涵。

董先生以為，〈平王問鄭壽〉主要是楚平王謙恭的向鄭壽請益，鄭壽請求楚平王殺死一些重臣，楚平王不允，鄭壽便稱病罷官。隔年楚平王又向鄭壽請益，並請問其若不依鄭壽之請(指殺重臣之事)，楚國之處境將如何……。由於董先生以為第七支簡非本篇簡文，故第七支簡之容並不列入鄭壽回答之參考。

記錄：周美華、周敏華

# 戰國楚簡資料文哲研讀會

時間：2008年6月28日(六)

地點：台大哲學系館201室

主講：黃君良教授

主題：郭店儒簡的思想特徵

摘要：

戰國楚簡資料文哲研讀會於六月二十八日，假臺灣大學哲學館201室，舉行了本學年度第十次研讀會，本次邀請了黃君良教授進行專題發言，主題為「郭店儒簡的思想特徵」。

1993年湖北荊門郭店村所出土的戰國楚簡，其中屬儒家思想者有：《淄衣》、《五行》、《魯穆公問子思》、《窮達以時》、《唐虞之道》、《忠信之道》、《性自命出》、《成之聞之》、《六德》、《尊德義》及《語叢》一、二、三、四等。黃教授針對這些簡文，歸納出其所載的儒家思想特質有肆點：

- 一、「人本」思想，其可分成兩個部分：第一、做為人類文化和精神價值的結晶—典籍、禮樂和道德，皆為人而產生。此可見於《性自命出》第14、15、16簡；《尊德義》第6-8簡等。第二、治民、養民。可見於《尊德義》第6簡；《唐虞之道》第10、11、22簡等。
- 二：教。可見於《性自命出》、《成之聞之》、《六德》、《尊德義》等。除《六德》外，其餘三篇均有論述教育的文字。
- 三、內與外的劃分。主要可見於《性自命出》第59簡；《六德》第26、30、31簡；《語叢一》第20、21、106簡等。此外《五行》篇：「形於內謂之德之行，不行於內謂之行。」《六德》：「門內之治恩掩義，門外之治義斬恩」等亦是。
- 四、政治思想。郭店儒簡中有關政治思想的材料相當豐富，如《忠信之道》、《唐虞之道》、《六德》等。其中黃教授最關注者，莫過於「禪讓的政治思想」。

最後，黃教授總結郭店儒簡有著欣賞並褒揚人性中豐富多姿的情感內容，並呈現出人類創造出一種以倫理生活為核心的、具有濃郁禮樂道德氣息的文化傳統。在這些文獻中，充分自信地肯定人類心志和智慮的功能，通過具體的修養實踐，可以做到從善達德的超越，由人道而天道，打破天人界限，體現出人在天地間的高尚價值。

記錄：周美華、周敏華

## 戰國楚簡資料文哲研讀會

時間：2008年6月28日(六)上午九時半至十時五十五分

地點：台大哲學系館201室

主講：謝君直教授

主題：《郭店楚墓竹簡》出版十週年(1998-2008)之思想研究現況述評

摘要：

戰國楚簡資料文哲研讀會於六月二十八日，假臺灣大學哲學館201室，舉行了本學年度第十次研讀會，本次邀請了謝君直教授進行專題發言，主題為「《郭店楚墓竹簡》出版十週年(1998-2008)之思想研究現況述評」。

謝教授自2003年便開始蒐集郭店楚墓研究之相關資料，其中專書達110筆，單篇論文有720筆。此次報告，正值《郭店楚墓竹簡》出版十週年，謝教授故整理十週年以來相關的思想研究成果。

- 謝教授的報告，針對了所有《郭店》文獻的相關研究。其內容包括：
- 一、《老子》：謝教授將其內容分成三部分。第一部分：竹簡《老子》在思想史中的地位。第二部分：竹簡《老子》所顯示的先秦儒道關係。第三部分：有關老子哲學的詮釋。
  - 二、《太一生水》：謝教授參攷了譚寶剛先生所著〈近十年來國內郭店楚簡《太一生水》研究述評〉，而分成六點探討。一、太一生水宇宙生成過程中的地位和作用。二、太一之名來源或含意的考察。三、水在太一生水宇宙生成過程中的地位和作用。四、太一生水宇宙生成圖式的描繪。五、太一生水與老子文獻的關係。六、太一生水是宗教神話論還是自然哲學說。
  - 三、《緇衣》：其思想研究現況可分為兩部分：一是通過章句訓詁的方式，演繹簡文的義例。二是從思想到學術史的角度，探討簡本《緇衣》與今本《緇衣》的關係，並涉及《緇衣》作者是否為子思的問題。
  - 四、《魯穆公問子思》(子思學派)。由於文獻上《緇衣》的作者與子思有關，加以思想史上《荀子·非十二子》曾以「五行」批評子思、孟子，故《魯穆公問子思》所載「子思」之始，更引起研究者對子思學派或思孟學派的探討。
  - 五、《窮達以時》。謝教授指出，《窮達以時》主要探討天人關係。其根據各家立說，而歸納出幾個問題：第一、面對命運之天的必然或偶然，人的等待有何意義？二、面對道德實踐的要求，命運之天的主宰性與支配性有何意義？更深入地追問，「天」、「人」有區分是不一定意味著彼此不相涉，甚至成為對立的觀念？
  - 六、《五行》：謝教授指出，目前除了考據方面的研究外，郭店楚簡《五行》思想的探討一般與1973年湖南長沙馬王堆出土之帛書《五行》經、說《傳》相聯繫，其主要呈現出二面向的研究成果。第一是在思想史上，據《荀子·

非十二子》對「思孟五行」的批評，推斷〈五行〉經說解決了一個思想史的公案，簡帛〈五行〉文獻證明荀子的批評有所本，這方面的觀點以龐僕〈竹帛《五行》篇與思孟「五行」說〉等為代表。

七、《唐虞之道》：謝教授指出該文獻內容乃以堯舜為政治典範而藉以闡述禪讓之道，學者們多從思想史方面比較禪讓思想的特殊性。另外，謝教授也分析了各家對〈唐虞之道〉究竟屬於何種學派的探討。

八、《忠信之道》：謝教授指出，忠信的意義當作儒家政治思想的特質，其哲學性不僅在「信」的觀念，而是「忠」觀念的加入。至於文獻的作者與時間歸屬的問題，由於既有的研究極少，文獻也不足，故較難斷定。

九、《成之間之》：謝教授以為《成之間之》思想，乃涉及道德實踐者的人性觀的詮釋。另外，由於無《子思子》及子張的實際文獻，故《成之間之》的作者推測應抱持保守態度。

十、《尊德義》：謝教授指出，《尊德義》所述乃儒家典型思想，內容多涉及君子治民的論述，其中可以「人道」為代表。又綜合觀之，如何為政乃《尊德義》的問題意識。

十一、《性自命出》：謝教授指出，《性自命出》主張「性自命出，命自天降。道始於情，情生於性」與「凡道，心術為主……唯人道為可道也」，既有的研究成果亦圍繞在「心」、「性」、「情」相關問題的探討上。

十二、《六德》：謝教授所歸納的《六德》相關研究有：一、由於《六德》以數為紀的特色，使得它的內容可與相關傳世文獻比較。二、認為《六德》是《論語》的進一步發展，並可與簡帛《五行》比較。三、對簡文抱持批判態度者。

此外，謝教授還對出土文獻的問題意識，提出三點總檢討：一是詮釋架構與方法的問題。二是思想史的脈絡。三是多元研究觀念重建古典思想。其目的均希望出土文獻，能對哲學提供更多義理新意，使文獻在思想史中有更多的探討空間，並吸引更多哲學研究的目光。

記錄：周美華、周敏華